



青草天地

投稿网址:<http://qcd.wlxww.com>
投稿邮箱:qcd0576@163.com
温岭市融媒体中心 合办
温岭市教育局
国内统一刊号 CN33-0106

报头:箬横小学四(4)班江垚萱/书

2024.10.22 星期二

这段时间,锦园小学四(5)班的钟瑾成了班里的“小明星”。国庆假期,钟瑾靠着背诵《滕王阁序》,免费带领爸爸妈妈参观了滕王阁。这趟特殊的旅途,令同学们羡慕不已。

“知识是有力量的,知识也能赚钱。”9月,班主任邵玲燕开展了《滕王阁序》背诵挑战活动。她告诉同学们,如果会背这篇古文,就可以免费参观滕王阁。

《滕王阁序》被称为“天下第一骈文”,是高中语文必修的一篇文言文。原本,邵玲燕打算用一个学期的时间,让学生们完成挑战。“我比你背得快一点!”“我已经会背一半了!”……这样的声音在教室里此起彼伏。大家你追我赶,一个多月,全班学生基本上都会背了,其中最快完成挑战的学生只用了半个月。

《滕王阁序》背诵挑战圆满结束,但学生们并没有就此止步,他们逐渐发现古文背诵的乐趣所在。“其他的简直是小意思,一点也不觉得吃力。”接到紧随其后的《岳阳楼记》背诵任务时,学生们兴奋极了,只花了一周多的时间就完成了。

记者 江潇扬 颜婷婷



知识课堂 »

解读《滕王阁序》(第一部分)

●指导老师 锦园小学 邵玲燕

滕王阁,在今天的江西省南昌市。滕王是唐高祖李渊的第二十二个儿子,叫李元婴,滕王阁就是他修建的。据说,王勃当年路过滕王阁重修的竣工大典,当地有个阁都督把滕王阁重修了一番,在九月初九邀请四方宾朋前来见证这一盛大的时刻。王勃参与了这次活动,并写下一篇千古奇文,叫作《滕王阁序》。

序是什么意思呢?它其实是中国古代的一种实用文体。序分书序、诗序和赠序,《滕王阁序》属于赠序,临别赠言。

滕王阁所在地为洪州,在汉代叫作豫章郡,所以叫“豫章故郡”。到了唐朝的时候,此地叫作洪州,所以叫“洪都新府”。

在古人眼里,天地是一体的,地面上的洪州,对应着天上的“翼轸”二宿,所以叫作“星分翼轸”。除了天文方面的信息之外,在地理上,此地连接了衡山、庐山,因此非常重要。

“蛮荆”和“瓯越”对应的地理位置大概相当于今天的湖北和浙江、福建一带。所以在这里,我们好像看到了一幅画:长江岸边,洪州这个地方有一个威武的将军屹立在大地之上,穿着一身漂亮威武的铠甲,手持弓箭,威慑着四方。

除了军事之外,这里的物质、人才是怎样的呢?

“物华天宝”是说,此地是上天赐给人类的宝藏。这里的人很优秀,比如“徐孺下陈蕃之榻”,以点带面。徐孺是东汉末期的大学问

果真有同学凭知识免门票啦!
仅一个月,轻松拿捏!
全班挑战背诵《滕王阁序》!

家。陈蕃是东汉末年乃至整个中国历史上响当当的忠臣。据说,陈蕃在豫章郡做太守的时候,一般客人都不见,只有徐孺来了,专门为他设了一榻。徐孺来了就能坐,他走了之后,这榻就悬起来了。“榻”是一种家具,今天我们已经不用了,功能类似于沙发。

当地的经济、文化怎么样?首先看它的经济,洪州的建筑物,就像大雾一样弥漫开来,经济非常发达。而且,“台隍”的护城墙和护城河“枕”在“夷夏之交”。夷夏之交指的是少数民族和中原地区接壤的一个关键位置,经济很发达,而且在军事上很重要。

然后说它的文化,“俊采星驰”,此地才俊的神采、风采、文采,就像星星一样划破天际。这里的宾主,可以特指当天滕王阁竣工大典上的现场人员,也可以泛指在阁都督的治理下,东南各地的优秀人才都汇聚在洪州。

最后,我们来简单总结一下。从历史上说,此地叫作“豫章故郡,洪都新府”。在地理上,“星分翼轸,地接衡庐”。在军事上,“襟三江而带五湖,控蛮荆而引瓯越”。在物产上,“物华天宝,龙光射牛斗之墟”。在人才上,“人杰地灵,徐孺下陈蕃之榻”。在经济上和文化上,“雄州雾列,俊采星驰。台隍枕夷夏之交,宾主尽东南之美”。

不知道你是不是背下来了?如果将来你写作文,写自己的家乡,是不是也有了自己的行文逻辑呢?王勃已经打了样,你可以仿照着写了。

分享 »

●@钟瑾:第一次背诵这篇文章,我花了近两周时间。我的技巧就是反复地读,还会跟妈妈比赛,看谁背得快。

●@江伊可:爸爸妈妈给我找了漫画版的《滕王阁序》解说,令我对这篇古文有了更多的了解。在背诵的过程中,我发现古文的韵律感很强,四个字、八个字的对仗让背诵变得朗朗上口。每天,我都迫不及待地想要去背书,享受那种在文字间遨游的愉悦感。每一次上去背诵,老师都会给我们拍视频,上传到视频号、家长群,还给我们发放魔法豆,让我们有满满的荣誉感。爸爸说,寒假带我去滕王阁,背了什么就玩什么。这让我背起来更有劲了。

●@陆子穆:我背完第一段以后,爸爸专门奖励了烧烤大鸡腿。大鸡腿的美味让我至今念念不忘,这增强了我背诵的动力。在背诵的过程中,我对作者王勃有了更深的了解。如果他没有英年早逝,可能会写出更多更好的文章。

●@陈诺源:每天晚上睡觉前,我会多读几遍,第二天早上起来,自然就会背了。

滕王阁游记

●锦园小学四(5)班 钟瑾

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。”最近我背了《滕王阁序》,于是爸爸妈妈带我去滕王阁,领略它的卓越风采,感受它的文化底蕴。

滕王阁出了一项政策:小朋友成功背出《滕王阁序》,可获赠3张门票。为了检验我的背书成果,为了这免费的门票,我们早上6:00起床,7:00去排队,成功避开了国庆假期的人山人海。整整排了一个小时,8:00,门一开,人群犹如长江水一般涌了进去,我们挤挤挨挨来到二楼,扫码登记,取到了58号。8:30正式开始背诵。一时间,廊道里人头攒动,书声琅琅。有的人闭目默背,卡住了又默默地看一会儿资料;有的人声如洪钟,信心十足的样子。我被这紧张的氛围影响,也赶忙复习了一下,简直就是轻松拿捏。

总算开始叫号了。我戴上耳机,专心地沉浸在文字的世界里:“豫章故郡,洪都新府……”

就是机器识别的速度有点慢,我只好等它识别完毕,才开始下一句的背诵。我这不紧不慢的状态,妈妈看着着急,一直催我快一点。我一时不察,不小心背错了,我略微加大马力。最后2分钟了,可是我只背了一半,这个时候我才认识到妈妈的催促是多么明智。于是我爆发出洪荒之力,语句像子弹一样喷薄而出,背到了最后的滕王阁诗:“阁中帝子今何在?槛外长江……”时间到!就差最后2秒,只得95分,我气得抓耳挠腮,但也无可奈何。

背书就能免门票,验证了“知识就是力量”的名言。拿到免费的门票,我的心里比吃了滕王阁的文创雪糕还甜。

远观滕王阁,高耸入云,飞阁流丹。登上阁楼,居高临下,只见那栏杆外的赣江,一碧万顷,如同一条巨龙蜿蜒流向远方,此时此刻,一股强烈的成就感油然而生。下次,我的目标是岳阳楼。

相关链接 »

这些景点背诗可免门票

在文化和旅游不分家的今天,除了江西南昌的滕王阁外,还有许多景点推出了背诵古诗文免门票参观的活动。小编整理了一下,同学们可以根据实际准备起来。

浙江台州·神仙居背诵《梦游天姥吟留别》,可免110元。

浙江桐庐·严子陵钓台背诵《与朱元思书》《严先生祠堂记》《与子陵书》任意一篇,可免50元。

四川广元·剑门关背诵《蜀道难》,可免105元。

安徽滁州·琅琊山风景区背诵《醉翁亭记》,可免60元。

湖南岳阳·岳阳楼背诵《岳阳楼记》,可免70元。

云南昆明·大观楼背诵《大观楼长联》,可免26元。

河南安阳·岳飞庙背诵《满江红》,可于当日免费入园1次。

江红·怒发冲冠》,可免50元。
河南安阳·殷墟背诵诗经《商颂·玄鸟》和《商颂·殷武》,可免90元。

山东曲阜·三孔景区背诵《论语》(答有关内容的单选和多选题),可免140元门票。

江苏扬州·瘦西湖背诵《春江花月夜》,夜游可免100元。

山西黎城·黄崖洞背诵陈毅元帅诗《过太行山书怀》,可免60元。

海南儋州·东坡书院背诵任

意六首苏东坡诗词,可免30元。

河南平顶山·鲁山县任意A级景区背诵《鲁山山行》(40字)或《自箴》(166字)其中一篇,可免30—150元。

河南南阳·卧龙岗景区背诵《出师表》,可于当日免费入园1次。

同学们,我们背诵古诗文是出于对中国古典文学的深深热爱,免门票只是一个展示自己学识和才华的契机而已!